 PLANOWANIE DROGI EDUKACYJNEJ                               I ZAWODOWEJ UCZNIÓW: CZYNNIKI WYBORU ZAWODU.
Miesiąc kwiecień to czas egzaminów gimnazjalnych w kl. III oraz egzaminu ósmoklasisty, których wyniki wraz z innymi czynnikami są przepustką do wymarzonej szkoły średniej. Ostateczna decyzja wyboru szkoły ponadpodstawowej następuje w maju. Poprzedzona jest wieloletnią refleksją nad wyborem ścieżki zawodowej kształtowanej m.in. przez rodziców nauczycieli, osoby znaczące i ważne dla uczniów, osoby, które odniosły sukces.

Biorąc pod uwagę współczesny rynek pracy, różnorodność zawodów, możliwość wykonywania pracy za granicą, oczywistym jest, że aby podjąć właściwą decyzję, jaki zawód chcemy wykonywać w przyszłości, powinniśmy mieć świadomość, jakie czynniki warunkują prawidłowe, najbardziej adekwatne do naszych możliwości i zainteresowań planowanie kariery zawodowej.

Czynniki wyboru szkoły i zawodu możemy podzielić na trzy grupy:
I. POZNAWANIE SIEBIE:

• zainteresowania
Są siłą napędową, która pobudza nas do działania. Ważne jest, by umieć rozróżnić trwałe zainteresowania od tych przelotnych. Tylko najsilniejsze i  trwałe zainteresowania należy traktować jako drogowskaz przy wyborze kierunku kształcenia.


• zdolności
Są to predyspozycje do łatwego opanowywania pewnych czynności, zdobywania wiedzy, uczenia się. Decydują o sukcesach i zadowoleniu z nauki, wykonywanej pracy.


• możliwości intelektualne,
• osiągnięcia szkolne,
• mocne i słabe strony
• charakter
Przejawia się w naszym postępowaniu, zachowaniu względem innych osób, stosunkiem do wykonywanych zadań, pracy. Jest to cały wachlarz cech, które posiadamy w mniejszym bądź większym stopniu, np. prawdomówność, odpowiedzialność, pracowitość czy złośliwość, lenistwo, niezdyscyplinowanie. 


• cechy osobowości,
• odporność na stres,
• temperament
Jest to uwarunkowana biologicznie siła oraz szybkość reagowania (niektóre osoby są bardzo wytrwałe, inne szybko się męczą, jedni reagują spokojnie na trudne sytuacje, inni są wybuchowi). Temperament przejawia się nie tylko w emocjach ale i w innych procesach psychicznych- spostrzeganiu, myśleniu.
• system wartości
Wartości czyli coś ważnego, mającego dla danej osoby duże znaczenie. W dużym stopniu przyczyniają się do określenia prawidłowych wyborów życiowych i do rozwoju samoświadomości. 


• samoocena
Ważne jest realne spojrzenie na własną osobę. A więc nie to, co mi się wydaje, ale to, jak jest rzeczywiście.


• wrażliwość emocjonalna,
• stan zdrowia
Poznanie swojego stanu zdrowia oraz znajomość przeciwwskazań do wykonywania danego zawodu pozwoli uniknąć niewłaściwych wyborów. Wśród osób ze znacznymi zaburzeniami zdrowotnymi dostępność do zawodów może być ograniczona. Ważna jest tu konsultacja lekarska, aby ocena stanu zdrowia była jak najbardziej rzetelna. 


• rodzinne tradycje zawodowe,
• uwarunkowania kulturowe.
II. POZNAWANIE ŚWIATA ZAWODÓW:
„Klasyfikacja Zawodów i Specjalności” to dokument, w którym możemy poznać ponad 1600 różnych zawodów, ich cech charakterystycznych, wymagań. Zawiera informacje:
• jakie są zawody,
• jakie czynności się w nich wykonuje,
• jakie są narzędzia i efekty pracy,
• jakie są wymagania psychofizyczne w danym zawodzie,
• w jakich warunkach się pracuje,
• jakie są szanse zatrudnienia,
• możliwość awansu,
• przyszłość danego zawodu.
Znając świat zawodów unikniemy niewłaściwych wyborów w sytuacji, gdy np. dany zawód podoba się nam tylko dlatego, że znamy go z ulubionego serialu.

III. POZNANIE ŚCIEŻEK KSZTAŁCENIA:
• jakie szkoły kształcą do wybranego zawodu.
• wymagania rekrutacyjno-egzaminacyjne.

Znajduje się tu poznanie systemu oświaty i specyfiki poszczególnych szczebli kształcenia jak i poznanie lokalnej sieci szkół. Do zdobycia potrzebnych informacji można wykorzystać lokalne Targi Edukacyjne, Dni Otwarte, informatory, informacje zamieszczane na stronach Kuratorium Oświaty czy OKE.

Skutki nietrafnego wyboru szkoły i zawodu to m.in.”

· niepodejmowanie pracy w wyuczonym zawodzie (strata czasu, po co się tego uczyć, skoro nam nie odpowiada)

· niska jakość wykonywanej pracy (z powodu braku uzdolnień czy zainteresowań w tym kierunku)

· brak satysfakcji z pracy

· napięcia psychiczne (gdy stwierdzamy, że praca nie sprawia nam przyjemności, nauka lub obowiązki przerastają nasze możliwości albo przeciwnie- nas nudzą)

Prawidłowy przebieg wyboru szkoły średniej powinien być poprzedzony analizą wszystkich wymienionych czynników. W tym kontekście szczególnie istotna jest pomoc uczniom w odpowiedzi na pytanie: „Co chcę zawodowo robić?, gdzie pracować i w jakim charakterze?”. Koncentracja rodziców i nauczycieli na pomocy uczniom w podejmowaniu decyzji zawodowych jest ważna z tego powodu, aby uczeń poznał swoje realne, a nie tylko wyobrażeniowe i przypisywane sobie zdolności. Warto wziąć pod uwagę trwałość pasji ucznia. Uczeń powinien odpowiedzieć sobie na pytania:czy woli pracę indywidualną, czy zespołową, czy woli kierować innymi, czy być kierowanym przez innych, w jaki sposób rozwiązuje trudne sytuacje, czy lubi pracować pod presją czasu, czy lubi pracę wymagająca kontaktu z ludźmi. Odpowiedź na te i podobne pytania ułatwi adekwatną, realistyczną ocenę predyspozycji zawodowych, określenie przyszłej kariery zawodowej.

Życzymy wielu twórczych refleksji w poznawaniu siebie.

